

聚焦文化创新,为企业发展提供恒久支撑力

鲁抗医药驶入高质量发展快车道

通讯员 钟芳 张桂梅

作为国企医药企业,鲁抗医药自成立以来秉承艰苦奋斗、创新发展的理念,在中国医药发展史上屡创佳绩,曾获得全国唯一的青霉素原料药及粉针“国家质量金奖”,是山东省首个主板上市医药企业,全国抗生素医药支柱企业等。

市场经济瞬息万变。面对行业新挑战,2014年底,华鲁集团启用鲁抗年轻干部彭欣任鲁抗医药法人、总经理。彭欣临危受命,经过深入基层单位调研,提出了创新引领鲁抗发展的思路,带领鲁抗医药驶入高质量发展的快车道。



组织学生参观生命科学体验馆。

2015—2024年,这十年,鲁抗医药快速发展。

销售收入年复合增长率达到13%,在中国医药工业百强企业排名由99位跃升到48位,成为工信部两化融合贯标试点企业、国家“绿色工厂”、山东省“十强”产业集群领军企业、济宁市攀登工程龙头企业,拥有国家高新技术企业由1个增长到7个。

2015—2024年,这十年,鲁抗人建设了全新的鲁抗。

建成了环保领先、经济集约、产能集中、技术集成、智能制造、国际标准的原料、制剂两个新园区;建成了全国领先的绿色生产基地,全国领先的合成生物技术产业转化基地。

重建了研发体系,产品结构不断优化、创新,全身抗感染类药物竞争力持续提升,降糖、心脑血管类药物已成为鲁抗医药第二大类产品,覆盖降糖、降压、降脂、抗凝,瑞舒伐他汀、阿卡波糖、硝苯地平、替格瑞洛等为代表的产品上市后销售良好,鲁抗以优质、安全、高效药品呵护大众健康;员工结构持续优化,35岁以下青年员工占比由34%增加到52%,本科及以上员工占比由16%提高到25%。

2015—2024年,这十年,鲁抗人建设了新的精神家园。

鲁抗医药注重加强企业文化建设,从三个方面汲取企业文化养分:一是中国共产党的百年建设经验,二是中国优秀传统文化,三是国内外企业管理科学理论。

在这些理论的基础上,对企业生产经营、退城进园、产品结构调整、新旧动能转换等各方面形成的一系列经营思维和管理理念,进行系统总结、梳理、提炼,形成



了企业文化理念汇编《企业铸魂价值再造》。汇编系统地阐述了鲁抗新的企业文化理念、管理理念、管理方法、作风建设,明确了企业“十四五”发展的目标、阶段、任务和措施,为企业发展指明了方向,成为企业治理的法宝。

2015—2024年,这十年,鲁抗勇于担当国企责任,做好关心下一代工作。

鲁抗医药生命科学体验馆先后被省国资委、济宁市授予关心下一代教育基地。公司充分发挥生命科学体验馆作用,实施三个聚焦、开展三大工程。

聚焦中小学生,开展播种助学工程。组织济宁周边的青少年、留守儿童、贫困山区小学生来生命科学体验馆研学,2021年以来研学人数达到3000余人次,以实际行动关心关注下一代成长。

聚焦青年员工,开展培根育苗工程。

鲁抗医药研发一线。

每月两次、每次组织50名青年员工到生命科学体验馆接受百年党史、企业发展史、国企改革史、退城进园奋斗史教育,组织座谈分享会,激发青年员工的企业认同和精神传承。

聚焦员工子女,开展薪火传承工程。每年寒暑假组织员工及子女到企业参观,使员工子女近距离感受父母工作环境,坚定对企业发展信心。建立暑期托管班,解除员工“暑期无人看管孩子”的后顾之忧。设立高考奖励基金,2015年以来,连续10年为职工子女发放高考奖励基金,累计发放金额137.7万元,受益学生达1377人。

新鲁抗、新梦想、新未来,鲁抗医药将践行“创新品质品行”的核心价值观,在创新药研发、生物技术应用、智能制造、卓越绩效管理4个方面取得创新突破。

用心康复孩子,用爱温暖家庭

任城区妇幼保健院“五位一体”助残运行模式实现服务全覆盖

郭纪轩 通讯员 何双胜 济宁报道

康复是生命的重建,而对于有需要的孩子们来说,更是最迫切的需求。作为鲁西南成立最早的残疾儿童康复机构,济宁市任城区残疾儿童康复中心(任城区妇幼保健院儿童康复科)结合工作实际率先探索出由政府主导、残联、民政、卫生、康复服务机构及社会爱心企业参与的“五位一体”助残运行新模式,历经21年发展,更是依托妇幼三级预防服务网络,在全区范围内建立了涵盖婚前-孕前-婴儿期-幼儿期-学龄前期的全链条儿童关爱服务体系,被评为全国“残疾儿童康复培训基地”、山东省“省级规范化残疾儿童定点康复机构”,残疾儿童康复及早期干预试点任城实践获全国推广。



联合开展幼儿教育。

孩子情况有了充分了解的同时,也为孩子的康复有了信心与决心。

“9月初,我们每天都会听到有孩子转入普通幼儿园进入普通小学就读的消息,孩子们能和同龄人一起学习,一起长大,去追求自己人生的精彩,这正是我们康复工作的意义所在。”朱绍宁笑着说,9月上旬科室在训儿童中共有12人进入普通小学,14人进入普通幼儿园,完成了各自的康复旅途。

用爱呵护

延续服务链条

锚定“生命至上,让孩子健康成长”这一核心目标,任城区妇幼保健院还大力推行“全链式”服务,在长效机制构建、规范化建设、融合创新发展上持续发力,不断优化残疾儿童康复救助服务,与婴幼儿托育等工作相结合,医教结合、残健融合,在全国首创了“医、育、康”一体化一条龙儿童康复托育综合服务新模式。

“对于3岁以下的孩子,我们依托医院优势托育资源,可以提供托育+早期康复的综合服务,并联合民政、残联等政府部门对符合条件的家庭列入相关救助项目。对于稍微大一些的孩子,我们还和济宁市蓝天幼儿园进行深度合作,在园区建设了幼儿教育场所,并配备了充足师资和康复资源,让他们得以在和同龄人类似

的环境中进行康复治疗,得以在康复后更好地参与到社会集体氛围中去。”朱绍宁表示。

2024年,经任城区教体局批准,科室还取得了特殊教育资质,增设了特殊教育部(班),8名适龄残疾儿童纳入学籍管理,得以边康复边接受教育,有力地促进了残疾儿童的成长发展,满足了相关家庭的儿童康复、教育需求。

“目前,儿童康复中心共拥有8000余平方米各类训练用房和1000余平方米户外活动场地,涵盖了总部门诊、运河园、凤凰园等三个功能园区,有医生、心理治疗师、康复治疗师、护士、幼教教师及特教教师等各类专业技术人员近80人。”朱绍宁介绍,科室专注于残疾预防和脑瘫、智障、孤独症儿童筛查康复以及青少年近视防控与低视力康复。还与北京大学第六医院等国内知名机构及专家建有紧密的合作关系,特别是定期邀请国内知名专家教授现场授课指导,建强了覆盖城乡的儿童保健康复技术人员队伍的同时,也为有康复需求的残疾儿童在第一时间得到康复服务提供了有力保障。



开展亲子互动游戏。

走进任城区妇幼保健院儿童康复科,这里没有游乐场的喧闹,也没有课堂的紧张,却有着更多的微笑与鼓励……“康复一个孩子,其实是在帮助一个家庭。”任城区妇幼保健院儿童保健部儿童康复科主任朱绍宁说。

每一个来到这里进行康复的孩子,他们都会细致化、针对性评估,结合康复需求,提出专业的家庭康复建议,制定以功能为导向的康复目标,定期跟踪、分析进展,全方位开展康复治疗,用爱心、耐心、责任心服务好每一位孩子,用阳光温暖每一个特殊家庭。

在科室运河园,李女士正在康复治疗